

中国民间组织国际交流促进会副会长窦恩勇：

搭建合作平台 实现共同繁荣



习近平总书记2013年提出“一带一路”倡议。8年来，“一带一路”倡议已经从愿景变为现实，丰硕成果惠及全球。实践证明，共建“一带一路”顺应了人类追求美好未来的共同愿望。现在“一带一路”建设已进入高质量发展新阶段，沿线国家和人民付出了巨大努力，成绩斐然，已然成为全球抗击疫情、复苏经济的重要成果，是构建人类命运共同体的伟大实践。

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上提出，新的征程上，我们必须推动构建人类命运共同体，推动共建“一带一路”高质量发展，以中国的新发展为世界提供新机遇。园区建设是

共建“一带一路”的重要组成部分。“一带一路”园区建设国际合作峰会，自2015年创办之初就致力于贯彻习近平总书记提出的“一带一路”倡议、致力于联络“一带一路”建设资源和产业园区、致力于“一带一路”沿线国家文化交流，是积极贯彻中央重大发展战略的举措。相信本届峰会将为“一带一路”建设添砖加瓦，为全球经济恢复加油添劲，为促进民心相通、构建人类命运共同体作出新贡献。

中国民间组织国际交流促进会，是国内最大的专门从事国际交流与合作的民间组织联合体。我们积极推进“一带一路”民心相通工作，发起“丝路一家亲”行动，聚焦人文交流和民生合作两大领域。目前我们已推动中外社会组织建立近600对合作伙伴关系，开展300余个民生合作项目，在“一带一路”沿线形成了广泛影响和良好声誉。我们积极落实习近平总书记的倡议，发起成立了丝绸之路沿线民间组织合作网络，启动了《中国社会组织推动“一带一路”民心相通行动计划》。目前合作网络拥有72个国家的352家成员组织，开展了一系

列民间友好活动，成为沿线社会组织推动“一带一路”建设的重要平台。我们欢迎在座的各位朋友一起加入“丝路一家亲”行动和合作网络。

习近平总书记在中国共产党与世界政党领导人峰会上提出，要把本国人民利益同世界各国人民利益统一起来，朝着构建人类命运共同体的方向前行。加强高质量共建“一带一路”合作，共同为促进全球互联互通做增量，让更多国家、更多民众共享发展成果。中国社会组织参与“一带一路”建设热情高涨，正逐步成为助力民心相通的重要力量。为此我谨对中国社会组织参与“一带一路”园区建设提出三点建议：

一是高举建设人类命运共同体的伟大旗帜，坚持共商共建共享基本原则，弘扬“和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢”的丝路精神，多渠道、多角度、全方位讲好“一带一路”建设取得辉煌成就的故事；讲好中国政府、企业通过“一带一路”项目建设促进所在国经济发展、企业升级、技术进步、环境友好、民生改善的故事；讲好国与国之间平等合作、企业与企业之间优势互补、民众与民

众之间友谊加深的故事，为后疫情时代的“一带一路”建设搭建更大舞台、开辟更多渠道、凝聚更广泛民意、促进更好更快发展。

二是建设“一带一路”良好的营商环境要紧紧抓住改善当地民生和与所在国社会组织合作两个关键。中国企业参与“一带一路”建设最根本的还是依靠企业自身的经济实力和科技实力，但具有这些实力，不能等同于有了良好的营商环境。通过适度开展民生项目，可获得所在地民众的拥护和支持。通过与国外相关的民间组织合作，让他们了解项目，理解项目，进而支持项目实施，为项目发声，而不是站在反面。

三是中国企业“走出去”必须与中国社会组织“走出去”并肩而行，相互支撑。据民政部数据统计，截至目前，全国社会组织总量近90万家，其中有能力开展涉外活动并已在“一带一路”沿线国家实施项目合作的也为数不少。这些社会组织具有广泛的资源、畅通的渠道、优势的项目和专业的能力，是为“走出去”企业营造良好营商环境的有生力量。因此企业“走出去”参与“一带一路”建设不能单打独

斗，不能唱“独角戏”，而是要与“走出去”的社会组织主动沟通、积极对接、依托他们与国外社会组织的良好合作和所开展的医疗、教育、扶贫等民生项目，为企业项目助力护航。当然社会组织在“走出去”实施项目过程中，也一定要了解相关企业项目建设情况，主动服务企业项目，共同营造民心相通的良好氛围。

中促会致力于中国社会组织开展国际交流工作，搭建了丝绸之路沿线民间组织合作网络和“丝路一家亲”平台，与众多国外社会组织有着广泛的交流与合作。我们愿意利用这些资源，为参与“一带一路”建设的企业服务，为营造良好国际营商环境服务。我们愿与中国企业联合会、《中国企业报》集团、有关中外民间组织一道，不断赋能并持续深化“一带一路”园区建设合作交流，促进“一带一路”产业创新、发展升级，让各国民众共享“一带一路”建设成果，为世界和平、实现共同繁荣作出更多贡献。



相关报道
请扫描二维码

国务院国资委机械经济研究院院长徐东华：

智能制造成为“双循环”新发展格局突破点



一、深刻理解“双循环”新发展格局

2020年5月14日，中共中央政治局常务委员会会议首次提出要深化供给侧结构性改革，充分发挥我国超大规模市场优势和内需潜力，构建国内国际双循环相互促进的新发展格局。

2020年5月下旬，全国两会期间，习近平总书记再次强调，要逐步形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。

2021年3月，《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要（草案）》提出，加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。

二、“双循环”是强国之路的必然选择

从外贸依存度看，2018年后由于我国工业逐步完善，我国外贸依存度下降，国内消费重要性

逐步上升。到2020年，我国外贸依存度约为30%，较2012年回落了15个百分点；2013年到2019年，消费对经济增长的平均贡献率为60.5%，较2008年到2012年上升了6.4个百分点。中国经济已经从外需拉动转向内需拉动。

从外部环境看，2018年以来中美在贸易、科技、地缘政治多方面产生摩擦。与一些国家的贸易摩擦逐步加剧加大了中国外部环境发展的不确定性，使得靠外循环来拉动内循环发展的模式面临挑战。

从劳动力结构看，金融危机后我国劳动力人口占比逐年下降，我国的劳动力拐点出现在2009年，2015年后我国劳动力增量已经步入负增长。人口红利优势缩小，外部环境不确定性加大，外贸依存度下降。种种因素叠加之下，原来靠外循环拉动的经济模式面临挑战。因此，以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局的提出是历史必然。

三、“双循环”和“一带一路”一脉相承

“一带一路”建设取得举世瞩目的成就。从政策沟通来看，截至2019年底，中国已经同138个国家和30个国际组织签署了近200份共建“一带一路”合作文件。从设施联通来看，以“六廊六路多国多港”为主骨架的一批标志性项目取得了实质性进展；中欧班列累计开行超过21000列。从贸易畅通

来看，我国与沿线国家累计贸易额超过7.3万亿美元；其中，2019年超过1.3万亿美元，占对外贸易总额比重由2013年的25%增至29.4%。从资金融通看，中国对沿线直接投资累计超过950亿美元。从民心相通来看，通过与沿线国家互办艺术节、电影节、音乐节、文物展、图书展等活动，人文交流不断深入、创新合作逐步加强。

“一带一路”建设深刻体现双循环内涵。国内国际双循环既涉及商品的生产、分配、消费、流通之间的循环畅通，也涉及要素资源的市场化配置流动、优化配置的循环畅通，是更深层次改革、更高层次开放、更高质量发展。“一带一路”对内是要带动商品和要素的市场流通，对外是通过“五通”，打通国内外的商品、要素市场，优化配置沿线国家的既有资源。“双循环”与“一带一路”都是用循环来实现畅通，用畅通来创造价值。“双循环”战略将为“一带一路”的进一步发展形成强大的机遇和推动力。“一带一路”所实现的“五通”也为“双循环”提供更为坚实的发展平台。

落实“双循环”战略要借鉴“一带一路”建设经验。“五通”战略既能带动中国经济内循环，也能带动沿线国家经济的外循环。中国内循环的质量越高，对沿线国家的带动作用就越强、价值就越大，从而形成覆盖“一带一路”所有国家、更高质量的社会经济新生态。

新发展格局“一带一路”建设建议：第一，秉持初心，聚焦“五通”。双循环新发展格局下，我们应将建设重点聚焦到与“五通”密切相关的项目上来。第二，深化与周边国家和地区的合作。在疫情仍在蔓延、全球产业链供应链加速重构的背景下，以更加紧密的产业链合作、市场融合和人文交流来构建更加顺畅、自主和安全的产业链供应链体系。第三，整合资源优势规避同质化竞争。在“一带一路”框架下优化国内市场资源，避免部分省市在响应“一带一路”建设时出现了区域功能定位趋同、产业结构布局重叠的迹象。第四，加快推进人民币国际化。

四、智能制造是“双循环”的关键突破

纵览全球，历次科技革命重塑世界格局。纵览全球经济发展的历史进程，相继经历了农耕技术革命、蒸汽机革命、信息技术革命和人工智能革命。每一轮科技革命重塑了世界格局，从英美德等发达国家的相继崛起到全球化的深度挑战，中国迎来发展的战略机遇。

新一轮科技革命促发新科技竞赛。新一轮科技革命的基本特征是以人工智能、大数据、物联网、生命科学为核心的新一代科学技术。中国经济崛起的势头异常迅猛，与此同时，中国也面临国际一些国家的科技封锁。

百年变局下，中国经济正经

历三大转变。一是要素之变。传统的生产要素——劳动力、土地等相对地位开始下降，人力、资本、技术、数据正在成为影响国家竞争力最重要的因素。二是动力之变。经济动力已经从粗放型的出口和投资拉动逐步变成消费内需拉动。三是形态之变。传统经济向新经济转变、工业经济向数字经济升级、线下经济向线上经济转变。

加强科技领域的自主创新是“双循环”新发展格局的关键。“双循环”以内循环为主体，以科技创新为关键。科技创新提高全要素生产率从而提高经济潜在增速，通过创新可以实现高质量供给激活和创造新需求，从而扩大内需，打造强大的国内大循环。

智能制造是“双循环”新发展格局的突破点。“双循环”新发展格局要形成突破就必须着眼于扩大内需和提高供给的质量，关键在于科技的创新，通过科技创新提高全要素生产率从而提高经济潜在增速，从而形成强大的国内循环，以此为基点促进国内国际双循环相互促进的新发展格局。本轮科技革命以人工智

能为主，在国外技术封锁加强，全球格局深度调整的当下，智能制造将成为“双循环”新发展格局的突破点。



相关报道
请扫描二维码